

童观·走读湘湖研学第二站

用湘湖的春日“炒”一盘古诗

古往今来,诗人们总是不吝于对春天的赞美,满溢春色的山川湖海皆是诗人们创作的绝佳素材。在历史的积淀里,也有不少的文人墨客被湘湖的美景折服,留下了朗朗上口的诗词名句。为了让小记者们更加深入地了解湘湖文化,3月26日下午,由湘湖研究院和萧山日报小记者团共同策划的“童观·走读湘湖”研学活动第二站,来到了湘湖花海香田景区,小记者们用春日的美景“炒”一盘古诗词。

“湘湖梦不到,今日到湘湖。草木尽春色,山川如画图……”诗人苏洞泛舟于湘湖之上的有感而发,时至今日依然有迹可循。小记者们端坐于台阶之上,细细品读着诗句,抬头望去,面前所见的便是如诗中描绘的湘湖山水美景,大家不禁感叹,面对同样的情景,古人们只用寥寥几字就能将美丽的景色体现得淋漓尽致,而自己在平时写作文时却想不出比美丽更好的形容词。诚然,诗词最大的魅力就在于以短小精悍的语言将宏大的场景融入其中。

只是坐着读诗显然少点意思,沐浴着春风,边走边探寻诗中的湘湖更是别有一番意境。在老师的带领之下,小记者们沿着河道踱步,诗中的场景瞬间变得鲜活了起来,虽然小记者们没有走在林间小道

上,但阵阵袭来的微风依旧让人有种身临其境的感觉,打在身上的日光也愈发温暖了些,好似真切地走进了诗中。

一首首古诗,是湘湖美景的真实写照,那么当春天和古诗词遇见又会产生什么样的反应呢?本次活动除了带领小记者们诵读湘湖的古诗词之外,更有趣的环节便是将古诗词中的美景定格在盘子中。分组完毕后,大家纷纷以“草木尽春色,山川如画图”作为拼盘制作的主题,虽然湘湖的花海香田才刚刚下种子,还未长开,但周边已经盛开的五颜六色的植物依旧能够满足大家对于春日的幻想。各个小组分工明确,有人将树叶鲜花拼凑成画,有人以晶莹剔透的岩石作为大山的象征,只是转眼间,一个个拼盘便被春色填满。

春天的湘湖总是那么让人着迷,即便相隔千百年,小记者们还是能和古人通过同一首古诗词获得情感上的共振。通过本次研学活动,小记者们在饱览湘湖美景的同时,对湘湖的历史底蕴也有了更深层次的理解。(文/程文跃 摄/刘妍汐)

小记者 胡毅 湘师实验小学202班

3月26日下午,风和日丽,我的心情就像这天的太阳一样,非常明媚,为什么



小记者合影留念



制作诗词拼盘

呢?因为我要去参加萧山日报小记者团的湘湖研学活动啦!

活动一开始,跃跃老师就给我们发了一页古诗,十分陌生,全是我们课本上没有的,通过跃跃老师的讲解,我知道了这些古诗都在描写湘湖的美景,最让我记忆深刻的是“草木尽春色,山川如画图”这句诗,因为这句诗生动形象地描绘了湘湖春

天的美丽环境,诗词和我眼前的山水遥相呼应,别有一番意境。

学完古诗之后,我们分小组进行了拼盘的活动,我们组先将选好的古诗写在最中间的盘子上,然后分别去找了一些可以代表湘湖春色的东西。在我看来,最能代表春天的还是湘湖的鲜花,我一路寻去,道路的两旁有各式各样的鲜花,我选择了

自己最喜欢的黄色鲜花,将它们摆在了拼盘上。

这次的活动非常有意思,在湘湖踏青的同时,我也学到了好多古诗,我想诗词的魅力真是无穷无尽的,短短的几句话就能把眼前的山水记录下来,我要向这些大诗人学习,以后也能写出这样的好句。

小小纸飞机里藏着空气动力学的秘密

萧山区科学技术协会和萧山日报小记者团联合推出的科学色拉酱特训营自开营以来受到了许多小记者欢迎,在这里,科学课不再是书本上枯燥的文字,而是神奇的魔法。上期,在老师的带领下,小记者们共同完成了魔法玩水、彩虹牛奶、火柴棍起重机等多个活动。本期,小记者们在科学实验中共同感受不一样的科学奥秘。

奇妙的纸飞机

我们小时候都折过纸飞机,那么哪种纸飞机飞得最久?它运用了什么原理?在活动中,老师为小记者们科普了这类纸飞机的折法,并讲解了空气动力学的知识。

一架完美的纸飞机必须能够最大限度地减少空气阻力,提高升力,所以合适的外形是成功的关键。“老师,我的纸飞机机鼻很长,应该会飞得很远吧。”其实,制作长而尖的机鼻是一个误区,它很好看,但缺乏稳定性。纸飞机理想的重心应该位于距鼻尖大约三分之一机身的位置。通过老师的讲解,小记者们感受到了空气动力学的魅力,迫不及待地想

折一架属于自己的纸飞机。

解锁万花筒的神奇密码

万花筒里装着一个神奇又美妙的世界。透过筒眼往里望,美丽的图案随着转动的筒身不断变化。小小的万花筒包罗万象,绚烂的花草不停转动,呈现出缤纷的色彩。

制作万花筒之前,小记者们需要先学习万花筒的原理——光的反射。万花筒的内部由三面玻璃镜子组成一个三棱镜,将一些不同颜色的塑料碎片放置于镜头前,经过三面玻璃镜子的反射,就会出现对称的图案,看上去就像一朵朵盛开的花。小记者们小心翼翼地制作着万花筒,组装物镜、放入彩色塑料片……完成组装的小记者们迫不及待地想在筒身上画上自己喜欢的图案,对着阳光转动,看着万花筒中变化的图案,小记者们深深地体会到科学带来的乐趣。(文/摄影 宣舒瑶)

小记者 陈钦迈 高桥小学209班

盼望着,盼望着,我终于等来了科学色拉酱特训营啦!



试飞纸飞机

我专心地听着萱萱老师讲课,了解了有关空气动力学的知识。我想空气就在我的周围,怎么还能产生动力呢?正当我迷惑的时候,老师给我们解释了空气动力学的意思,我知道了空气流速和压强的关系,还知道了苍蝇是不能在真空中飞行……

最有意思的就是折纸飞机啦!当我

科学色拉酱

sciencE S.L.J

萧山区科学技术协会
萧山日报小记者团
联合出品



观察万花筒



折纸飞机

拿到红色彩纸后,就迫不及待地想跟着老师一起折纸飞机了。

制作完成后,我们站在起点线上,拿着自己的飞机,“一、二、三,起飞!”小伙伴们望着自己的飞机飞得越来越远,纷纷跳着拍手欢呼!通过这次活动,我知道了原来在小小的纸飞机里,还藏着空气动力学的秘密呢!

我是小郎中

为进一步弘扬中医药文化,传播中医药知识,3月26日上午,萧山日报小记者团联合萧山中医院团委举办了一场别开生面的“小小郎中”中医药文化体验活动。20余名小记者在萧山中医院专业医师的带领下认识中药,感受中医文化的博大精深。

“哇,原来蜈蚣也可以入药。”小记者们一边参观中药房,一边对这些神奇的中药发出阵阵惊叹。通过中药医师陈成的讲解,小记者们对一些传统中药的药性、类别有了初步的认识。

参观完中药房,小记者们来到学术报告厅,听了一堂关于儿童成长的科普知识讲座,了解了影响孩子生长发育的各个因素。

中医药文化之旅,不仅拉近了小记者们与传统中医药文化之间的距离,同时通过中医药文化的宣讲、体验、互动,让小记者们更好地了解中医,热爱中医,成为中医药文化的传播者、实践者和引领者。(文/摄影 陆梦姣)

小记者 干浩 闻堰小学207班

活动中,我认真地听着工作人员的讲解,工作人员说:“这个叫鸡内金,可以帮助消化。”我仔细地看眼前这个黄黄的东西,原来鸡的器官也可以做中药啊。我身后有个同学说:“我要看蜈蚣,我要看蜈蚣!”过了一会儿,医生拿出一大包蜈蚣药材,有些胆子大的同学用手按压,发出脆脆的声音,医生说:“中药蜈蚣具有解毒散热、通经止痛的作用哦。”

接着,老师和医生带我们来到学术报告厅,医生说:“现在让我们来了解一下自己身体吧,你们想知道长高的秘诀吗?”听到这个话题,小记者团的成员都积极举手,仿佛大家都有一肚子长高的心得想和医生分享,最后医生总结了我们的答案,并且说了长高的秘诀,那就是保证有足够的睡眠时间,优质全面的食物补充,拥有良好的精神状态等。

小记者 褚易阳 劲松小学203班

我来到萧山中医院的中药房里,一阵阵药材扑面而来,药房的医生给我们介绍了很多中药材,她告诉我们配药最关键的就是要严谨,药必须多次过秤,做到非常精确。在医生的介绍下,我知道了蜈蚣居然也可以做成中药材,我国的中医药文化真是博大精深。在参观后,我们还听了关于长高小秘密的讲座,互动环节中,由于我回答正确,还获得了一份精美礼物呢,真是太高兴了。

以前我是旁观者,现在我是亲历者,在中药房了解中医药文化,更感受到了医生们的辛苦,给白衣天使们点赞。



认识中草药

在树影中学习艺术表达 感受自然生机

3月25日,萧山区关爱青少年成长导师、萧山区美术家协会成员、大象艺术馆馆长高师与小记者们一起创作属于春天的艺术品,共赏艺术之美。

你能在春天的植物中发现大自然的艺术表达吗?在这个万物复苏的季节,有太多想要探索的事物,在老师的讲解下,小记者们感受着春天的美好。

在制作环节,小记者们跟随高老师将粘土搓圆压平,做出平整的地貌样式,再用掉落的树枝拼接成树林,用画笔描绘树干。小记者们在细节上再进行调整,每一条纹路都非常细致,色彩的强烈对比,挥洒出他们对森林的奇特想象。小记者们还在森林周边添加了花草和动物,使整个作品更加活灵活现。这次活动,小记者们打造一片属于自己的奇妙森林。(文/摄影 蔚佳豪)

小记者 王炳晗 靖江一小403班

看,这是一颗不到1克的种子,可是你知道吗?它以后可是能长成100多米高的参天大树的哦,是不是很神奇呢?树不仅看着美观,还能制造氧气,它们成群结队地生长着,形成了大片森林,也成了许多小动物的家。

这次活动,就让我们一起来还原它吧!首先,老师给我们发了带有年轮的扁平木头块,难道这就是森林了?不,这只是它的底座,我们还要在代表不同颜色树木的纸上画上各种各样树木的形状,搭配捡来的树枝,再用形状各异的点和线勾勒出树的纹路。接着,我们又在木头块上抹几层褐色黏土,勾勒出树木赖以生存的土壤,再插上刚才做好的树,最后用五颜六色的黏土制作一些小草、小花、石头和小动物做

为装饰,缩小版的美丽森林就映入我们眼帘了!

我觉得自己能够亲手还原森林,真是很有意义。森林很美丽,让我们从自己做起,一起保护生态环境,保护这片美丽的森林吧!

小记者 谭柏明 文博小学107班

这是一个下着小雨的午后,我们在大象艺术馆寻找春天的影子。春天真是一个美丽的季节,树是各种各样的,小草也是绿油油的。在老师的带领下,我们每个小朋友各自做了一片梦想森林。瞧,这片森林里有小兔子在找小蘑菇,那片森林里有小狮子在找小兔子,我的森林里有什么呢?啊,我的树林里全是小树和小草,我要和它们一起慢慢长大!



创作森林

春风伴我行 小记者风筝节来啦

3月25日,40余名萧报小记者来到萧报学堂,参加了一场别开生面的放风筝体验活动。

小记者们在老师的讲解下,了解了风筝的来历和结构,接着便迫不及待地想制作风筝了。老师将空白的风筝纸发下,小记者们摇身一变,变成了创意无限的艺术师,一只只画笔描绘出栩栩如生的图案,鲜艳的色彩让风筝变得更加生动。时间过得飞快,小记者们的手上已然出现了一只只形态各异的风筝,穿上风筝线,漂亮的风筝终于诞生了。

现在正是踏青春游的好时节,快带上

你绘制的风筝,和萧报小记者们一起飞进春天吧。(文/摄影 陆梦姣)

小记者 胡梦琪 回澜小学305班

这次,老师让我在课堂上制作一只风筝,我的心情可激动了!首先,我把风筝面摊平,发现风筝面上一片空白,什么也没有。接着,小陆老师让我们自己设计风筝面,可以画上自己喜爱的图案,涂上好看的颜色。我立马用自己的画笔勾勒出一幅海底世界,有遨游的小海龟,有捉迷藏的小螃蟹,有五彩斑斓的珊瑚,有龇牙咧嘴的大鲨鱼,还有柔软的海草在跳舞……然后我

拿出一根细细的骨架,将风筝面撑起来。最后,把线和风筝面连起来。老师说放风筝的时候一定要牢牢抓住风筝线,不然风筝放着放着就飞走了。

一只完美的风筝做好了,老师让我们带着风筝去试飞。我们来到一片空地上,我一手拿着风筝,一手拿着线轴,迎着风跑了起来,然后握着风筝的手一松开,风筝晃悠悠地飞了起来,我兴奋极了。老师说只要我们牵着风筝线,风筝就不会迷失方向。我们玩得正高兴,突然天空飘起了细雨,打在我和我的风筝上面,而我的海底世界顿时模糊了起来……



展示作品